

汇率对化工贸易过程中产品成本的影响

孙颖（中海石油（中国）有限公司上海分公司，上海 200335）

摘要：受到全球经济一体化的影响，现阶段各个国家中的贸易都和全球的贸易产生关系，即某一国家的汇率发生变化，其贸易过程中的成本就会发生变化。我国是继美国之后全球第二大经济体，也是全球中最大的发展中国家，因此对于很多产品都还是要依赖进口，才能满足我国内在的需求。发展化工产业是发展中国家首选的经济增长途径，并且在世界上也有很多国家将化工产业的发展作为国家支柱产业，最为典型的的就是新加坡，在石油化工业的发展上尤为发达，在原油炼化能力上，仅凭埃尔森美孚就可以达到3000万吨级，乙烯等原油下游产业链产量也是我国的天津等地区的大型炼化一体基地好几倍。因此从这里就可以看出来，发展化工产业有着非常高的经济性，特别是作为发展中的我国来说，做好化工产业及贸易能够为我国带来极大的经济效益。同时我国为了让化工贸易在国际上更加具有竞争力，也进行了一系列的汇率改革机制，将汇率保持在稳定可控的状态，为我国的化工贸易发展奠定坚实的基础。基于此，本文就以汇率变化对化工贸易过程中产品成本影响展开探析，希望借此能够进一步深化汇率变动对化工贸易产品成本所产生的影响，促进我国的化工贸易得到更好的发展。

关键词：汇率变动；化工贸易；成本影响

0 前言

在近几年中，虽然国际上的经济没有出现过大的波动，整体上呈现出稳定的状态，但是也在稳中有变。我国人民币汇率在近几年中也出现了大幅度的波动，并且这种波动极为不稳定，如在2017年我国的人民币出现了大幅的单边升值，这种升值现象非常利于我国的化工贸易发展，可以减少人民币的支出，换取更多的外汇；但是在2018年我国人民币有出现了大幅的贬值，意味着我国化工贸易产品的成本就会增加，需要用更多的人民币才能进行交易，在一定程度上使得我国的人民币大量流出。

随着我国的经济实力不断提高，同时因为全球经济一体化的影响，使得人民币汇率市场变化不断加强；国外的资本流动增加、浮动汇率制度不断深化、国际贸易日益频繁，我国的化工贸易也在这个过程中提高着交易量，如果人民币的汇率不断在发生变化，将会直接对化工贸易产品的成本产生极大的影响。所以在这样的影响因素下，就必须深刻的认识到汇率波动对化工贸易所产生的影响，通过合理的方式最大程度上规避掉可能带来的风险，以此来提高我国化工贸易的稳定。

1 汇率波动对化工贸易过程中产品成本影响的研究重要性

汇率看似与很多事业的发展不相关，一般也很少有人将汇率与化工贸易联系到一起，但是汇率的波动会对化工贸易过程中产品成本造成很大的影响，同时对于我国宏观经济调控也有着一定的反作用。同对汇率波动的研究，能够进一步促进我国在汇率方面的研究理论水平提高，并且也可以为化工贸易在交易过程中提供一定的理论参考，让我国的化工贸易在交易过程中能够更好的管理，降低汇率对产品成本所产生的影响。

其实我国从很早就意识到了汇率对产品成本所产生的影响，因此从很早开始就对汇率制度作出了相应的调整，如在2005年就可以看做是一个分界线。在2005年之前，我国的人民币与美国美元汇率基本上都维持在一个相对稳定的状态，及时有波动，也是在可控的范围内极小的变动，不会对市场经济产生过多的影响。后来随着我国对浮动汇率制度的不断完善与健全，使得企业承受了大部分的汇率波动所带来的经济损失，尤其是在化工贸易上，利润空间进一步受到压缩。这也是我国在发展中企业必须要经历的一个过程，经济体量的增加，在一段时间内我国无法消化过多的汇率波动所带来的影响，所以就只有通过企业共同分担，以此来为国家减轻负担。但是长期受到汇率波动的影响，化工企业在贸易的过程中，原有的成本就会增加，如在原材料的采购上，人民币的贬值，就意味着要付出更多的资金，去采购原有的化工材料，同时化工企业的利润就会降低。而从宏观上进行分析，人民币汇率所出现的波动，也是一种“倒逼”化工贸易企业对交易方式、产业结构、管理体系的一次彻底表格，其实在一定程度上，汇率的波动也反作用了化工贸易企业的升级。在升级之后，相比以往的贸易方式、管理体系在国际上更加具有优势性，同样也会获得更多的主动权^[1]。

所以从上述中就可以看出，在汇率出现波动之后，能够对化工贸易过程中的产品成本产生直接的影响，如果汇率的波动能够控制在合理的范围内，也可以促进化工贸易企业进行改革，提升自身的综合竞争力。从2008年美国次贷危机出现之后，国际上的市场经济低迷，汇率的波动幅度就较大，如何在汇率波动中对化工贸易过程中的产品成本影响降到最小，不只是化工贸易企业所关心的问题，也是所有我国企业所关心的问题。所以通过

对汇率波动的研究,能够有效帮助化工贸易及我国其他企业在贸易过程中,减少对产品成本的影响,进一步提高企业的经济效益,为我国的经济发展到促进作用。

2 汇率波动对产品进出口成本影响

汇率的波动针对我国化工产品进出口成本的影响是多方面的,其主要体现在汇兑损失以及化工产品进出口成本的变动。针对汇率波动影响特点进行详细分析,可以给化工产品进出口贸易的行为提供依据。

2.1 化工产品进出口成本变动

在当前我国人民币汇率下降背景下,化工产品进出口成本会受到比较严重的打击,从化工贸易情况来看,我国化工产品的附加值从本质上来说是较低的,化工产品所产生的利润有限,再加上缺少了针对性的管理方法以及相关制度,从而致使了化工企业对于人民币的汇率降低所给予的应对措施不及时。简单而言,人民币的汇率降低,也意味着人民币升值,人民币在兑换外币时的整体比例会提升,此情况的出现会直接导致化工产品的整体出口成本上涨,影响到产品的出口加上提升,针对化工产品的整体销售量和所获得的利润带来不利影响,降低化工企业的整体收益。

我国从某种程度上来说时作为世界工厂,在各个行业的加工制造产业中,是相对完整的,人民币汇率的降低,会导致出口刚需情况下降,此情况的出现会影响到整个化工企业产品的出口行为,严重时还会导致企业经济出现亏损。在汇率波动时,我国化工企业产品进口以及出口成本相反,在化工进口中,因为人民币的汇率降低,人民币的币值上涨,导致化工产品进出口商品成本下降,从而让化工企业成本需要得到相应的管控,才可以使得企业有利润可获取。我国国民经济的发展以及化工产品进口水平之间有着非常紧密的关系,但是随着汇率的降低,很多消费者自身的购买能力不断提升,这对于进口产品的需求量也逐渐被放大,这种情况的出现针对化工产品进口行为有着一定的促进作用,其既保障了化工产品进口利润,也提高了企业的盈利,让化工企业获得长期发展^[2]。

2.2 增加化工产品汇兑损失

在一定程度上汇兑损益的有效计算是化工企业成本核算的方式之一,企业汇兑损益的情况对化工企业的整体收益来说有能够起到相应的作用,我国人民币汇率出现波动针对化工企业出口欧产品汇兑会带来直接影响,导致汇兑损失率提高,增加企业成本,降低化工企业利润的获取。伴随着我国汇率浮动机制的完善,在化工企业塑造良好进出口环境时,也会导致人民币汇率损失提升。从我国汇率部门所公布的相关数据来看,企业的汇兑损失大约是占据了化工企业自身获取利润的六个百分点左右。在2018年此百分点比例不断上涨^[3]。自从2010

年开始,人民币兑换美元的汇率不断上涨,但是在2010年之后,人民币兑换美元的汇率呈现出了降低的趋势,人民币购买能力不断得到强化,针对我国化工产品的进出口行为和化工企业的经济收益带来了一定的压力,人民币汇率的波动在某种程度上增加了汇兑损失,并让化工企业的成本投入相对较多。在针对汇率波动的情况下,此波动针对我国化工产品企业的进出口成本会带来不利影响,从而增加企业成本管理措施的开展难度提升,化工企业的利润收益很难得到保障,在此背景下,为了可以对人民币波动所带来的化工产品进出口变动而出现的汇兑损失,需要及时的采取相对应的解决措施,以此来降低企业的成本,对汇率波动所带来的风险降低。

2.3 影响进出口贸易市场的发展

从客观的角度来说,化工产品进出口满意的发展应当是平衡的,或者是进口的基本化工产品的生产资源以及出口的化工产品是需要相互平衡的,只有这样才可以保障和稳定对外贸易的经济效益的获取。但是因为汇率出现了波动,其和我国化工生产的特征和进出口现状中不存在不平衡的情况,化工产品的原材料在出口欧以及廉价的劳动力层面始终是要高于很多化工产品的出口,若是长时间出现此情况,对于我国化工产品的出口来说会带来严重的不利影响,甚至还会影响到我国化工企业的健康可持续发展^[4]。

3 汇率波动针对化工贸易产品成本影响的优化措施

3.1 调整化工产品出口结构和贸易利润来源

在之前出现国际金融危机背景下,全球各国都采取了相对应的解决措施,在此时各国化工市场和行业的需求也出现了相应的变化,化工产品优质、低廉等多种特点也被化工生产企业所重视,因为只有这样才可以在金融危机背景下占领市场地位,获得发展。所以,我国化工企业需要在此背景下进行相对应的产品出口的措施优化,然后根据国外的市场需求来作为措施优化的依据,将化工产品进行优化调整,并做好后期的服务工作。与此同时,针对化工产品的相关加工技术和生产技术也需要跟随时代的发展和现代化技术的大量应用,只有这样才可以保障化工产品出口被更多的国外企业或者是个人需求得到满足,提高我国化工产品出口的附加值,让高技术化工产品可以得到用户的青睐。除此之外,我国化工产品出口层面上,还需要重视节能技术的应用,要将化工产品生产过程实现节能目的,这样可以满足化工市场的需求,同时可以降低企业成本和对环境的污染,提高我国化工产品的出口量,让化工企业获得更长远的发展。

化工产品进出口贸易的利润来源主要是以化工产品对外交易的形式所出现的,此情况的出现势必会对整个结算汇率带来影响,我国很多的化工企业因为自身在企

业经营层面所存在的问题，缺少了针对汇率变动的应对能力，从而导致了化工企业在经营过程中的问题暴露。因此，需要对上述问题及时的解决，这样可以保障化工企业的进出口贸易正常稳定的发展。通过针对扩大化工企业进出口贸易的利润来源，来将化工企业所能够获取的利润从以其他的方式所表现出来，这样可以保障我国化工进出口产品即便是在面对汇率变动的情况下，也能够将损失降到最低，从中获得预想的经济利润^[5]。

3.2 潜在市场的开拓

目前我国化工产品的出口量主要是针对东南亚和中东国家，在对这些国家出口化工产品时，需要针对该地区的市场进行扩大和巩固，这样可以保障这些国家一直以来都需要我国化工产品的出口供应，从而保障了我国化工企业的长期发展，并且也为企业的健康可持续发展奠定基础。在市场的开拓过程中，还需要针对企业的国家市场进行开拓，尤其是一些具有潜力的国家，做好提前的化工产品市场调研和当地国家对于化工产品的需求量，这样可以根据不同的地区和国家来制定给出具有针对性的产品出口量。潜在市场的开拓和渠道的开辟，可以让我国化工产品的整体出口市场呈现出多元化的发展，并且对于占领国外多个地区的化工产品市场打下坚实的基础。市场的开拓需要对新客户和新渠道进行打通，要从我国长期出口的国家临近国进行市场开拓发展，这样开拓市场的效果也是最好的，并且有着临近国的长期合作关系，也可以使得其他国家信任程度不断提升，从而对市场和渠道的开拓可以顺利的完成。

3.3 提高企业对汇率波动的风险意识

我国诸多大型化工企业在运营发展过程中，需要和国际市场紧密的结合，并且在通过多次的化工产品进出口活动中，保障销售和生产工作的正常进行，从而满足国外对于化工产品的需求^[6]。在汇率波动的背景下，其势必会给我我国化工产品的进出口带来相应的影响，因此，化工企业管理人员需要对汇率波动所潜在的风险加以防范，这样可以降低风险对企业带来的经济损失，强化汇率波动风险意识，在必要时采取针对性的管理方式，来对风险进行管控，这样可以实现汇率波动得到控制，给企业所带来的经济损失可以降低到最低。汇率风险意识的提升对于我国整个化工企业的产品进出口都能够带来帮助作用，并且化工企业的管理人员对风险识别能力的辨别，然后进行综合分析和统筹管理，并形成预案。与此同时，人民币汇率的波动风险管理需要化工企业提前构建风险管控框架，这样可以有效的应对汇率波动给企业带来的影响，保障企业的经济效益不被损害，促进企业的长期发展。

3.4 科学合理的使用结算方式

最近几年来，随着美元兑换人民币的汇率不断降低，

在我国化工产品出口对外结算时，不同的方式，对于化工企业所带来的经济利润也会产生不同影响。以往我国化工企业出口对外结算是使用的外汇现金结算方式，此结算方式从整体上来说所产生的汇兑术收益是较大的。之后外汇现金结算方式和信用证结算方式，是有着很大的不同之处的。从我国化工企业市场发展来说，对企业自身在市场中的竞争力会带来更多的不利影响。为了可以对此情况及时的给予解决，需要企业采取更多的结算方式，要使用灵活结算方式来保障企业的利润获取最大化，使用人民币来作为唯一结算货币，可以减少化工企业的损失，并且还可以保障企业的进出口贸易行为的正常。我国和诸多发展中国家的贸易化工来往相对频繁，所以这些国家也认可我国化工企业对外结算使用人民币，在此背景下，不仅可以提高人民币作为唯一的贸易对外结算货币，还可以有利于人民币的汇率提升，保障和对外贸易有关的国际交易行为的正常稳定进行，避免出现汇率波动而带来的经济损失^[7]。

4 结语

综上所述，在全球经济一体化的背景下，汇率的波动是不可避免的问题，在化工贸易的过程中，如果没有做好应对汇率变动的策略，就会让贸易过程中的产品成本增加，降低化工企业的利润。因此在实际的工作中，就需要增强对汇率的研究，以此来为化工贸易创造出更多的经济价值，让化工贸易为我国经济的发展起到促进作用。在本文的研究中，立足与实际，在分析汇率波动对化工贸易产品成本进出口成本影响的基础上，以化工企业本身调整入手，增强应对汇率变动的能力，让汇率的波动对化工贸易所产生的影响降低到最低。

参考文献：

- [1] 王鹏宇. 浅析人民币汇率波动对进出口贸易的影响 [J]. 市场周刊·理论版, 2020(47):2.
- [2] 周素芬. 人民币汇率波动对国际贸易的影响分析 [J]. 现代商业, 2019(5):2.
- [3] 杨馥瑜. 人民币汇率波动对进出口贸易的影响及应对 [J]. 中国集体经济, 2019(11):2.
- [4] 杨振华, 李鹏飞. 汇率波动对我国进出口贸易的影响——以中国与主要贸易伙伴的进出口为例 [J]. 新商务周刊, 2019(7):4.
- [5] 韩琳琳. 人民币汇率的变动对国际贸易的影响研究 [J]. 北方经贸, 2021(9):3.
- [6] 周宇航. 汇率波动对我国进出口贸易的影响 [J]. 新商务周刊, 2019(12):1.
- [7] 肖龙, 祝玲琳, 杨亚星. 中美贸易摩擦下人民币汇率变动对我国外贸的影响——以中国对美出口贸易为例 [J]. 福建金融, 2019(7):7.